

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:
Egy évre . . . 10 kor. — fill.
Hat hóra . . . 5 kor. — fill.
Három hóra . . . 2 kor. 50 fill.
Előfizetési pénzek postautóval küldhetők.
Egyes számok 20 fillérért kaphatók
a kiadóhivatalban.

BARS.

H I R D E T É S E K
Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 14 fill.
Kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 fill. ázetendő.
Bélyegdíj minden egyes beiktatásér 10 fillér.
Hivatalos hirdetések
100 szög 2 kor. 60 fill., azontul minden szó 2
fillérével számítottak.
A nyilttérben:
minden négyhasábos garmond-sor díja 30 fillér.
Velünk fűzőkötésben levő hirdető-írók, elő-
fizetők, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj-
kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.
Kéziratok vissza nem adatnak.
FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer
→ vasárnap reggel. ←

A hirdetőket, előfizetőket s a reklamációkat a kiadóhivatalba
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.
A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Hivatalos közlemény.

I.

2981/1905 szám.

Hirdetmény.

Az 1905/6 tanévben ovoda és tankötelezettségben álló 3—14 éves gyermekek összeírását ezúttal is házról-házra járva fogják teljesíteni a hatóság kiküldöttéi, kik ezen munkálataikat folyó hó 31-én kezdik meg s a következő napokon folytatják esetleg június hó 15-ig bezárólag.

Az összeírásoknak megkívánt pontosságát tekintetből Léva város azon lakosságát, kiknek ovoda vagy tanköteles korban levő gyermekeik vannak, fölkérem, hogy a jelzett napokon amennyiben otthon nem tartózkodnának, gondoskodjanak a család valamelyik felnőtt tagjának vagy más megbízottnak otthon létééről, — ki az összeíró részére a szükséges adatokat legjobb tudomása szerint megadhatja.

Különösen figyelmeztetem az érdekelteket, hogy az összeírásokat ezen hivatalos teendőik körül a kívánt adatoknak bemenésével megfelelő támogatásban részesítsék annál is inkább, mert aki tudva hamis vagy valótlan adatokat valí be, vagy az adatok bevallását megtagadja avagy valamely már tanköteles gyermeket szándékosan elhalgat, kihágást követ el s az 1897 évi XXXV. t. cz. 13. § a alapján annyszor, amennyiszor 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik.

Léva 1905 évi május hó 29-én.

Bódogh Lajos.
polgármester.

II.

3024/1905 szám.

Hirdetmény.

Léva r. t. város területén lakó esküdt-széki szolgálatra képeztett férfiak alapljastromának összeállítására megalakított Bizottság nevében közhírré teszem, hogy a Léva város területén lakó esküdt-széki szolgálatra képeztett férfiaknak az 1906 évre érvényes bírándó alapljastroma összeállítására lévén, azt a Kiadó-hivatalban (városház I. emelet 12. számú ajtó) közszemlére tettem, s a folyó 1905 évi június hó 1-ső napjától kezdve 15 napon át délelőtt 8—10 óra közben bárki által megtekinthető.

Az alapljastromba fölvevett egyének kihagyása, vagy a kihagyottak fölvétele végett

ugyanazon időben bárki fölszólalhat s azt előttem szóval előterjesztheti avagy nálam írásban benyújthatja.

A fölszólalások a kiadó-hivatalban 1905 évi június 16-tól — 23 ig d. e. 8—10 óra közben közszemlére lesznek kitéve, mely idő alatt azokra bárki szóval vagy írásban — észrevételt tehet.

Léva 1905 Május 31.

Bódogh Lajos
polgármester

III.

3006/1905.

Hirdetmény.

Léva r. t. város hatósága részéről ezenel közhírré teszem, hogy a Perce csatorna vize hid építkezés folytán folyó évi június hó 12-én este 6 órától — június hó 19-én este 6 óráig le lesz eresztve s így ezen idő alatt el lesz zárva.

Léva 1905 évi május hó 31-én.

Bódogh Lajos
polgármester.

A munkás viszonyok.

A múlt héten a gazdasági munkások napszáma eddig még el nem ért magasra szökött. A férfi munkás 2 k. 40 f., a női munkás 2 k. napszámot kapott. Kétség kívül a munkás-viszonyok javulását jelentené ez a körülmény, ha ez az állapot az állandóság jellegével bírna. Akkor nem kellene a magyar munkás kéz ezreinek Amerikába vándorolni, mert itt ekziszcenciája a legkisebb embernek is biztosítva volna. Még a mezőgazdaság terén ilyenkor csak van értéke a munkásnak, azonban sokkal rosszabb a dolga az ipari-munkásnak, a ki soha sem tudja, mikor van az ő munkájának szezonja. Most is az ország minden részéből sztrájk híreket jelentenek. A természet megújulását évről-évre nyomon kíséri ez a jelenség. Mikor a fák rügye felszakad és az üde virágtón kipattan a bimbó, a társadalmi élet mezején zugva morajlik végig az evolúció lángfolyama.

Tavasza mindig megárad ez a folyam; a télen összegyűlt keserűség vad hullámmal örvénylik bele, az éhség dermesztő jege felolvad a jólét ígérő tavaszi ébredés lágy fuvalmától és magasra emeli a folyam büszke hullámain. És beköszönt a munka ideje. A munkás pedig kilép fűtetlen viskójából, amelynek ablakait hiába takarta be télen át papiros táblákkal, így is napi vendége volt a hideg és a nélkülözés. És megjelenik a munka piacán, a hol az ő bőrére megy a vásár. Az árakat a tőke szabja meg. „Ha nyolcvan krajcárért nem jössz, nincs rád szükségem. Kutyát kapni, csak kőnc legyen. Nézd, hogy kínálja magát a sok éhes ember.” És minden oldalról elősiet a sok kenyérre leső pária. „Én még olcsóbb vagyok, elmegyek hatvanért, az asszony is munkába megy, ketteskén csak elégedélünk valahogy.” Így licitál egymásra a munkáskéz. És a tőke szívesen üdvözi az „egészséges versenyt. A föld nem terem, a vállalati viszonyok rosszak, hová jutnánk, ha a munka árát a végtelenségig fölszólalnák?”

A mezői munka terén ma is így áll a vásár. A földmivelési miniszter statisztikája szomorú képet nyújt a szertelen munkázásról. A 30—40 krajcáros napszámok is van még példa. A nagy birtokos emelt munkás-lakások a legelemibb egészségi követelményeket is nélkülözik, úgy hogy a munkásember valósággal állati sorban él az ugynevezett munkásotthonokban. A szellemi életnek pedig nyoma nincsen. Lelki épülésül nem jut ki egyéb, mint vasárnaponként a sovány egyházi prédikáció. Azt hangoztatják, hogy a munkás a korszerű művelődés légkörében elhidegült a hazai földtől, bele-rohan az izgatók karjaiba és hazát-lanná lesz. A szórakozás sem igen jár ki a mezők istenadta népének. A vasárnap is megkívánja a munkát, s ha

szabad idő nyílik, sem módjuk, sem anyagi eszközük, sem ismeretük nincs arra, hogy kellemesen éljenek. Vajjon nem jobbagyos-e az, amiben ezek a szegény páriák sanyalódnak? Vajjon a fölszabadulással megnyílik-e előttük a jólét útja, vajjon a gazdasági szabadságban érdeme szerint becsülik-e meg a munka jogát?

Az ipari munkás megsokalta ezt a szolgálatot. Ő nem is siet ki évről-évre virágnilyasakor a munka piacára, a hol vásárt ütnek a dolgos kézre, hanem apostolok utmutatása szerint szervezkedik. És megszabja a munka idejét, bérét, föltételeit, mert azt vitatja, hogy a munka joga szuverén, hogy a gazdasági igazság szerint csak az lehet parancsoló ur a társadalomban, aki testi, vagy szellemi erejével résztvesz a termelés nagy munkájában. Mások másutt keresik az igazságot, szerzett jogok béklyóját verik a munka jogára és kész az összetűzés. A sztrájkok titka e két fölfogás örökös harcában keresendő. A fegyver egyik részen az eleven termelő erő, a szellem és a dolgos kéz, másik részen a termelés, a dologi javak. E fegyverek csörtetése üt zajt ilyenkor tavasszal, mikor új eszmék lehetőségét terjeszti a szellő.

Melyik részen van a jogosság, melyik tábor fegyvere villan meg végül is győztesen, — erre a társadalmi fejlődés törvénytárában találjuk meg a választ. Aki igazságot akar tenni a mindennapi jelenséggé vált sztrájkok terén, — munkás, munkaadó vagy hatóság — üsse föl a törvénytár lapjait. A láz, epe és szitkozódás mindkét részen elfogult bíró. Az erőszak pedig mindig igazságtalan.

A depeccoráció kérdése.

A nyitramegyei gazdasági egyesület április hó 28-án Mezey Gyula elnöke alatt megtartott igazgató-választmányi ülésén Vel-

TÁRCZA.

Gizella és Aladár.

— Karcolat —

Írta: Mártonffy Imre.

Gizella szép volt. Jól tudta ezt és korántse tekintette szerencsétlenségnek, habár Schiller Frigyes a vesztőhelyen átkoztatja is a szépséget.

Mi se tekintjük szerencsétlenségnek, szépség nem gyaláz.

Gizella gazdag volt. Jól tudta ezt és a szentírás intőképe ellenére, nem tekinté szerencsétlenségnek.

Mi se tekintjük annak. Gazdagság ép oly kevéssé gyaláz, minthogy szegénység boldoggá tesz.

Többi tulajdonairól bátran hallgathatunk, mert hát az elejétől végig valótlan történetünk a jelen korban szerepel, már pedig korunk leányainál — Gizella t. i. leány, nem pedig férjes nő vagy özvegy — csak e kettőt kérdezik: szép-e, gazdag-e?

Nem hisszük, hogy költői ábrándozással vádoljanak azért, mert elsősorban a szépséget említettük, s csak azután éntikáltattuk utána a gazdagságot. — Hiába! költői tehetségünk meszeszerű, úgy, hogy minduntalan erőt kell magunkon vennünk, nehogy folyvást versekben beszéljünk. De mert vesszük észre, hogy elejétől végig valótlan történetünkben nem haladunk, folytassuk tehát.

Gizella tehát szép volt, miként tudják, Gizella gazdag volt, mit szintén tudunk,

következőleg Gizella szeretetre méltó volt, következőlegben menyasszony volt.

Eunél nem lehet egyszerűbb.

Ki volt a vőlegény? Férfi. Tehát monstrum szörnyeteg, utálat, ki bort ivott, kártyázott, táncosnók után járt, és cigarettázott. Aladárnak hívták és naponként fodorította haját, tehát nem lehetett végképpen tekelelki.

Gizella és Aladár meghasonlottak. Mi természetesebb, hogy a szakadás gyógyíthatatlan volt. Elmondjuk a borzalmas történetet.

A boldogult mátkapár a tiszti kaszinó báljába akart menni. Nagyon természetes, hogy Gizellának e célra új ruhára volt szüksége. Miért ne? Hisz nyájas olvasóink tudják, hogy szép volt.

— Oh, mi boldog leszek oldalad melletti ujjongott Aladár megölelve menyasszonyát. — Elhiszem, felelte Gizella gyorsan kibontakozva karja közül, mert attól félt, hogy Aladár összegyűri ruhájának csipkét; — oly boldogok leszünk, mint a gerlek a kalitkában! A legkisebb kunyhóban is elég hely van szerető boldog pár számára.

— Mind a mellett, — tevé hozzá Aladár, miközben a házi gazda gondolkodásával nézte Gizella ruhájának uszályát — nem ártana, ha mellék szoba is lenne hozzá, mely kissé nagyobb legyen.

E szavak mélyen sértették Gizellának csipkével díszített szívét. E pillanattól kezdve viszonyuknak vége szakadt.

Aladár hanyatt-homlok rohant el — a kávéháza.

II.

Nagyon természetes, hogy a gyalázatos Aladárnak adósságai voltak. De hát eszébe jutott volna-e a nősülés, ha nincsenek adósságai?

Adósság csinálás fejtörésbe kerül, sőt néha annak megfizetése is. Aladár nem volt végképen tekelelki, eszerint néha néha az adósság megfizetésére is gondolt.

E kínzó gondolatok közben arra az eredményre jutott, hogy legjobb lenne, ha elmenne üdülni a tiszti kaszinó báljába, melyről Gizella szíve fájalmában bizonyosan eimarad. És ha mégis megtudja, hogy ott volt? Annál jobb. Legalább megfogja tudni, mily keveset törődik a szakítással. A férfiak mindig nemtelenül állanak bosszút.

Alig vetette le Gizella az új ruhát, midőn szertelen fájalmában elájult. De a színházba menés idejekor a sebzett női szív büszkesége ismét felébredt. Gizella megtörlötte szemét és elővette a hajporos pemetet. Őt egész perccel veszített ájulásával.

Takarékos lévén idejével, mint minden nő, majdnem szemrehányást tett magának az öt perc miatt. De mégse tette, hanem inkább feledni akarta az utálatot.

Elsőző is a tényképet távolította el albumából. Ez volt egyedüli bosszúja. A nők mindig nemesekek ilyesmiben.

Azután meg holnap lesz a tiszti kaszinó bálja.

A táncok felére ígérkezett már. Mielőtt elaludt volna, végig gondolta az eligért táncokat. Az első csárdásra a hosszú bajszu Molinay hadnagynak ígérte-

zett. A keringőt a vig tüzércapitánynak, a francianegyest a szép huszárfőhadnagynak ígerte, a tipegőt — vajjon kinek ígerte ezt? Igaz! Aladárnak! Csakugyan kár, hogy bál előtt szakított vele, mert hisz most már nem mehet oda. De vajjon miért ne? Ellenkezőleg, most már azért is el kell mennie, különben az a semmirekellő Aladár azt hihetné, hogy miatta szomorkodik. Még csak ez kellene! Most már büszkesége, és becsülete is azt parancolja, hogy elmenjen a bálba.

De hát a tipegő? — Hát a szépszemű segédtszát meg szabad? — Az ember — nem tudhatja.

Elaludt.

Ugyanekkor Aladár a kaszinóból ment haza.

Ily gonoszok a férfiak.

III.

A tiszti kaszinó bálja pompásan sikerült! Így írták ezt a lapok tudósítói, kik ott se voltak. Gizella és Aladár még nem találkoztak; előbbi végig lejtette eligért táncait a különböző fegyvernemekkel, utóbbi pedig tüzetesen tanulmányozta a borfajtákat, és nem táncolt.

Vessük meg őt.

Ekkor következett a tipegő.

— Erre ígérkeztem volt — hogy is hívták csak? Igaz, Gizella volt, mondá a szörnyeteg. Mily pompás dolgom van. A helyett, hogy a táncteremben robotolnék, kényelmesen ülök egy palack bor mellett. Azt mondják, hogy az ellentét emeli az élvezetet. Megszerelem magamnak est as

a teljes számban jelen volt bakabányai pánzlávok tiszteletére szintén tótul felelt; a diszében — a pap házában — csupa tót tóztok folytak, a püspököt is annyira körülvették a pánzlávok, hogy az egész ebéd alatt tótul társalgott és a felköszöntésre is tótul felelt, és mikor Laszkáros Pál esperesi felügyelő és Händel Vilmos főesperes kikelték a feltalálókót tót nyelv használatára ellen, Svarcz János dr. bakabányai ügyvéd rájuk ijesztenet, hogy: „ne kényszerítsék őket mint anyanyelvüket szerető egyéneket politikai vitába!” — Továbbá, hogy az almási papék annyira utálnak mindent, ami magyar, hogy a „diszében a paprikák csirkét borsal csinálta a papné.“ Ilát csak egyik meg!

Polgármester választás Érsekújvárott. Érsekújvárott hétfőn az alispán elnöke alatt részleges tisztújító közgyűlés volt. Polgármesternek egyhangú választással Varinszky Vilmos lett. (A másik pályázó Klemánovich János volt.) A II-od végrehajtói állásra a kijelölt bizottság a 6 pályázó közül Dióssy Alajost és Sinkovich Ignácot jelölte, minthogy szavazást ki sem kért, Dióssyt a jelenlevők hangulatának valószínű megelégedése alapján megválasztottnak jelentették ki.

A pusztaszeri földárverés. Kecskeméti városa a napokban tartotta meg Pusztaszeren az eladárszántéki és haszonbérre földre az árverést. A környékbeli falvak és városok földesmagyar népe valószínűsége székertáborát rögtönzött a pusztaszeri síkon. Összesen 1146 hold földet adtak haszonbérbe s amiért eddig 24.270 korona bért fizettek, most 33.945 koronát kap a város, az emelkedés tehát 39 százalék. Az eladásra került földek statisztikája is érdekes. Az eladott homokföldek még szőlőtelepítésre sem alkalmasak. A bánátpénzt 300-an fizették be. Elkelt 844 hold és 996 négyszögöl. Ennek vételára 654.166 koronát tett ki. Az átlagár holdankint tehát 774 korona 50 fill. Eddigi haszonbére a földeknek 11 korona volt, így most 100 százalékkal több hasznot hoznak a városnak. Az eddigi gazdálkodási rendszer mellett Pusztaszer 80.000 korona hasznot hozott a városnak, jövőben 100.000 koronával is többet hoz, mert az augusztusban eladásra kerülő földek még értékesebbek.

Az államvasutas nem lehet községi választó. Az államvasuti alkalmazottak legújabb törvényes intézkedés folytán állami adójuk után községi adót nem fizetnek, éppen úgy mint a többi állami alkalmazottak. Ennek azután az a következménye, hogy a máv. alkalmazottakat kizárják a községi választói jogból. Ezt most a közigazgatási bíróság elvi jelentőségű határozattal szentesítette, a melyben kimondta, hogy az államvasutaknál alkalmazott, a ki fizetése után járó állami kereseti adón kívül más adót a községben nem fizet, községi választói jogot nem gyakorolhat, tehát a községi választók névjegyzékébe fel nem vehető. Ennek még az a további következménye is lesz, hogy az államvasutak alkalmazottjai sehol községi illetőséget nem szerhetnek.

Évzáró vizsgálatok a rk. főgimnáziumban az alábbi sorrendben tartatnak meg. Junius 10-hittan I.—VII., 13-án magyar, latin, német a VII., számtan, történet s természetrajz a VI., latin, magyar s német a III., 14-én írásbeli magánvizsgálat és német, latin, magyar s V. természetrajz, rajz, történet s számtan IV., számtan, földrajz, természetrajz s rajz a II., 15-én szóbeli magánvizsgálat. 16-án magyar, latin I., történet, számtan, természetrajz, latin német VI., 17-én számtan, természetrajz, történet V., történet, számtan, földrajz, rajz III., 19-én magyar, latin II., rajz, számtan, földrajz, természetrajz I., 20-án görögptóli irodalom, görögptóli rajz, görögnyelv VII., délelőtt 10 órától torna I.—IV., 23-án görögptóli, irodalom, görögptóli rajz, görögnyelv V., délelőtt 10 órától torna V.—VII. 24-én szépírási I. és II. ének I. 29-én Te Deum... a bizonyítványok kiosztása. A vizsgálatok nyilvánosak lévén, ezeken a szülőket és tanyúgy barátokat szívesen látja az igazgatóság.

Lévaiak találkozója lett Budapesten a Mihályi Sándor Vácikörúton 82 szám alatti, nyugati pályaudvarral szemben levő vendéglője, s jó ízű magyar konyhája, valamint kitűnő fajtiszta boraival már is kedvelt találkozó helyülé vált.

Sáray Elemér és Lakatos Sándor monte-carliói újáról hazatért s már ma zeneestélyt rendez Lang központi kávéházában, ahol ezentúl minden csütörtökön és vasárnapokon zene lesz. Lang kávéházában van a legalkalmasabb hely, a hol ilyen zeneestélyek megtarthatók.

Tanügy. Vizsgarend.

A lévai tanonciskolák évzáró vizsgái következőleg lesznek megtartva:

- Az iparos-tanonciskolában Junius 18-án délután 3 órakor az előkészítő és III. osztályban.
- Junius 19-én délután 5 órakor az I. és II. osztályban.
- A kereskedő-tanonciskolában; Junius 18-án délelőtt 10 órakor az I. és III. osztályban, délután 3 órától a II. osztályban.

Ezen vizsgákra a felsőbb hatóságokat, a munkaadókat, a szülőket s a tanügy minden barátjait szívesen látja

a felügyelő bizottság,

Pályázati felhívás.

A siketnémák budapesti állami intézetének első osztályába a legközelebbi tanévre mintegy 45 új növendék fog felvételt. Ezen kívül felvételt nyernek a megfelelő osztályokba oly siketnémák is, a kik eddig valamelyik vidéki intézetben tanultak ugyan de a kiknek szülői időközben a székesfővárosba költöztek. Végül felvételt a felsőbb osztályokba olyan gyermekek is, a kik népi iskolai tanulmány ik közben siketültek meg s a kik az intézetben a beszédnek a szájáról való leolvasását tanulják meg s ez uton elemi ismereteiket kiegészítik. Első sorban Budapesten s az annak környékén levő községekben lakó siketnémák vétetnek nygvan fel, de másod sorban felvételt nyernek az ország bármely helyéről folyamodó olyan siketnémák is, a kik az évi 200 K. eltartási költséget egészen, vagy részben biztosítani képesek. A felvételt a folyamodványok beérkezésének sorrendjében fog eszközölni: miért is indokolt, hogy a szülők mielőbb küldjék be kérvényeiket. Részletes tájékoztatást és felvételi nyomtatványokat az érdeklődőknek díjtalanul küld az intézet igazgatósága (Bpest, VIII. Mosonyi-u 8 sz.)

Közgazdaság.

A bars megyei gazdasági egyesület elnöki jelentése 1904 évről.

(Folytatás.)

Lélekemelő ünnepély lesz, a mikor ifj. Pálkás István volt parasztmintabirtokos Kis-Szecsén a nagyméltóságú földmívelésügyi m. kir. minister ur kitüntető díszoklevelét közhasznú gazdálkodásért az egyet közgyűlésében megnyeri; érdemeit az tudja eléggé méltányolni, az ki azon változást megfigyeli, a min keresztül Kis-Szecsé és a szomszédos falvak mezőgazdasági, talajmívelés, növénytermelés és állattenyésztés tekintetében átalakult; reméljük, hogy Kósa Mihály garambereki érdemes kisgazdatárs, ki sok éven keresztül volt kifogástalan bíró, méltóan fogja betölteni 1905. év őszétől mint új mintabirtokos a helyét, s azon vidék mezőgazdaságára oly jótékonyan fog kihatni, mint a kiszecesei volt mintabirtokos tette, ki birtokát saját elhatározásából épen úgy fogja művelni és számadási könyvét vezetni, mint eddig tette. Sok ily gazda lenne Magyarországon, akkor Magyarország könnyen boldogulna.

Taglétszámunkban következő változások történtek: sajnálatosul kell kijelentünk, hogy a kérelhetlen halál Sztankay Kálmánt, Knapp Sándort rendes tagokat elragadta körünkől. Egyetünk elnöki tisztségében változás állt be, mert tevékeny elnök Kherndi János semmiképen sem akarta elfogadni az új tisztújítás alkalmával az állást, így elnökké Dombay Vilmos választottat meg egyhangúlag; Kherndi Jánost és Zongor Jánost érdemű elnöki működésükért tiszteletbeli elnökké választotta örök hálájuk elismerésül az egyesület.

Alapítóink száma 127, rendes tagjaink száma 134, évdíjas 167 tag, = 428 — Szaporodás 26: alapítóinkban 3, rendes tag 15, évdíjas tag 8. Mult évi pénztári bevétel volt 11684 kor. 48 fillér, kiadás 9371 kor. 88 f., maradvány mint egyenleg takarékpénztárba elhelyezendő 1822 kor. 53 fillér.

Az elmúlt év termése vármegyénkben középszerű volt gabonafélékben, közepesen aluli tengeri és c.-rapa termésben és silány takarmány termésben, ezt a májusi és júniusi kevés csapadék idézte elő.

Jó árakat ért el gazdaközönségünk a gabonaféléknél, s azért a tavalyi év gazdaközönségünkre csakis a takarmány hiány miatt volt nyomorúságos.

Felémlijük végül, hogy Pálkás István kis gazdasága: 18 ch. szántóföld, 800□ kőb és 500□ gyümölcsös a tavalyi jövedelmét meghaladó eredménnyel végződött, erről külön emlékeznünk meg részletesebben közgyűlésünkön.

Jövő programunkat képezi a megkezdett uton haladni s azt kiegészíteni, különösen kisgazdák érdekeit védeni és az egész vármegyének mezőgazdasági ügyét töltőn kitelhetőleg felkarolni, a hegyek bércei közt elterülő oszlányi járásban is, hol ma nincs működő gazd. egylet, szeretnénk minden egyes gazdatárs javára közrehatni, bármely gazdai hivatást töltson be; ha törekvéseinkben a gazdatársadalom, elsősorban tisztelt tagjaink több érdeklődést tanúsítanak, az eredmény kétségtelenül nagyobb lenne. (Végo.)

Közönség köréből.

Hivatalos kimutatás.

Bátori Schulc Bódogh szabad-sághőnek K ö r m ö c b á n y á n f ő l l í t a n d ó s z o b r á r a Léva város 124 sz. gyűjtő-ívén adakoztat:

Léva város közönsége 100 k., Bódogh Lajos 2 k., Lévai Takarékpénztár 10 k., Holló Sándor 2 k., dr. Novotny Imre 2 k., Lévai takarékos és hitelintézet 10 k., Csekey Vilmos 2 k., Dezséri Boleman 1 k., Levatic Gusztáv 2 k., dr. Kassanicsky Kálmán 1

k., Nyitray Ferenc 2 k., N. N. 2 k., Bándy Endre 1 k., Bars megyei népbank lévai f. 5 k., Hubert Vilmos 2 k., Kern testvérek 2 k., dr. Domján 1 k., Domján Lőrinc 2 k., Weisz Jenő 1 k., Holcman Bódogh 1 k., Holló Béla 1 k., dr. Heinrich Victor 2 k., dr. Komoskó Béla 2 k., Wilcsek Salamon 1 k., Pollák Kálmán 1 k., Pollák Adolf 1 k., Blumenthal Jónás 1 k., Schönstein Henrik 1 k., Weisz Mór 1 k., dr. Weisz Zsigmond 1 k., Pollák Vilmos 1 k., dr. Gellényi Miksa 1 k., Thuróczy Lőrinc 1 k., dr. Weinberger Adolf 1 k., Gyapay G. 1 k., Báthy László 2 k., Weisz Benő 1 k., Löwy Lipót 1 k., Szauer Mór 1 k., Féja Kálmán 1 k., Balbach Árpád 1 k., ifj. Lakner László 1 k., Schvarcz Ferenc 1 k., Riedl Zoltán 1 kor. Leidenfrost Tódor 3 kor. Koczab F. 1 k., Czibulka R. 1 k., Schubert Pál 1 k., Medvecky Sándor 2 k., Knapp Dávid 1 k., Missák Zsigmond 1 k., dr. Frommer I.-né 1 k., Engel József 1 k., dr. Karafiáth Máriusz 4 k., dr. Kersék János 1 kor., összesen 195 korona.

A fenti összegnek K ö r m ö c s z. kir. főbánya város házi-pénztára címére lett elküldését a 2907/1905 sz. a. iratok igazolják.

Léva 1905 Május 30.

Bódogh Lajos polgármester.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.

1905. évi május hó 28-tól június hó 4-ig.

Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
ifj. Sztibula J. Viczenz E.	leány	Erzsébet
Tóth Károly Rózsa Julianna	fiú	Károly
Konecz János Szabó Julianna	fiú	Dezső
Tolnai Rozália	fiú	Gáspár

Halálozás.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
özv. Tóth Jónásné Zilai Klára Ungár Kamilla	80	végkimerülés
özv. Duben Tádéné Lipták Julianna	13 nap	velesz. gyengeség
	82	szervi szívbaj

Lévai piacziárak.

Bovátvezető; Kónya József rendőrkapitány. Buza m.-mászánként 16 kor. 50 fill. 16 kor. 70 fill. — Kétszerez 15 kor. 20 fill. 20 kor. 60 fill. — Rozs 14 kor. 20 fill. 14 kor. 15 fill. — Arpa 13 kor. 80 fill. 14 kor. 60 fill. Zab 16 kor. 40 fill. 15 kor. 80 fill. — Kukorica 16 kor. 80 fill. 18 kor. 40 fill. Bab 28 kor. 20 fill. 28 kor. 80 fill. — Lencse 28 kor. 40 fill. 29 kor. 60 fill. — Köles 26 kor. 80 fill. 27 kor. 20 fill.

Vetőmagvak 100 kilónként Budapesten. Vörös here 120—140 kor., Luczernamag 108—110 kor. Muharmag 26—28 kor. Büköny 22—24 kor. Baltacim hámozott 74—80 kor. nem hámozott 28—30 kor. Répam. ipr. 84 kor., nem impr. 72 kor.

Nyilttér.

1998/1905 tkvi. szám.

Hirdetmény!

Nagyod község telekkönyv birtokszabályozás következtében az 1883 évi 2579 szabályrendeletre képest átalakított és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve a melyekre az 1886 évi XXIX, az 1889 évi XXXVIII és az 1891 évi XVI.-t. cikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892 XXIX. t. cz.-ben szabályozott eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogansítottatik.

E célból az átalakítási elönmunkát és a helyszíni eljárást a nevezett községben 1905 évi július hó 10-én kezdődőleg fog eszközölni.

Ennélfogva felhívataknak 1, az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen, vagy meghatalmazott által jelenjenek meg, és az új telekkönyvi tervezet ellen netaláni észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyv végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat jöbízemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok, a kik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határon kezdődő eljárás folyamata alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel.

3. Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átíratásra az 1886 évi XXIX t. cz. 15-18 és az 1889 XXXVIII t. cz. 5. 6. 7. és 9 §-ai értelmében szükséges adatokat megzerezzen iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi

tulajdonos az átruházás létrejötté kiküldött előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elengedési kedvezménytől is elesnek, és

4. azok, kiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszünt egyéb jog van nyilvankönyvileg bejegyezve, úgy szintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonát hogy a bejegyzett jognak törlesztést kérelmezze, illetve, hogy törlesési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

A kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

Léván 1905 május hó 12-én.

Pogány. kir. járásbíró.

Eladó birtok.

Őszi átvételre, 62 kat. hold. Ebből 39 hold 1455 öl szántóföld, 6 hold 492 öl rét, 15 hold erdő és legelő — a többi gyümölcsös és diszkert. 5 szobás úrilak (új adómentes) jó karban levő gazdasági épületek. Ára 19 ezer forint. A vételhez legalább 8 ezer forint szükséges. Bővebbet

RAVASZ JÓZSEF tulajdonosnál **IPOLYNYÉKEN.**

Eladó borok

200 hectoliter zöld fehér
70 " " Siller

hegyi boraim hectoliterenként 34 koronáért eladók.

Legkisebb vétel 15 hectoliter, készpénzfizetés mellett piacomban átveendő.

Grósz Ferencz Esztergom Kossuth L. utca 506.

Gyöngyvirág-crème és szappan arczra, kézre legjobb, teljesen ártalmatlan szer. 1 tégely ára 1 korona. — Szappan 80 fillér.

BOLEMAN gyógyszerárban Léván.

Fiatall, oklev. képzettséggel bíró keresztény

nevelő

ki zenét (hegedű és zongora) valamint művészeti festést is szívesen tanít állást keres.

Cím e lap kiadóhivatalában.

Bérbeadó kastély.

Lévához egy negyed órányi távolságban szép ötholdas parkban fekvő földszintes kastély öt nagyobb és 4 kisebb szobával, istálló kocsiszin és egyéno mellék épületekkel igen előnyös feltételek mellett bérbeadó.

Bővebbet **Dr. BURGER SÁNDOR** ügyvédi irodájában Budapest, IV. ker. Régi posta u 5 sz

UJ! UJ!
COOK & JOHNSON
amerikai szabadalmazott tyukszemgyűrűje.

A jelenkor legjobb és legbiztosabb szere, nagyszerű hatással és azonnal csillapítja a fájdalmat. — Kapható az ország minden gyógyszerárában. — 1 drb. borítékban 20 fill. 6 drb. kartonban 1 kor., postai küldés esetén 20 fillérrel több. — Főraktár Magyarország részére: **Török József** gyógyszerár Budapest, VI. Király-utca 12. — Központi raktár Magyarország-Ausztria részére: „A szamaritanushoz“, Grác.

Butorozott szoba

Kapcsolatos hálófűlkével kiadó.

Cím e lap kiadó hivatalában.

Egy szoba és konyha

külön pince, padlás stb.

azonnal kiadó.

Horváth-utca 5. szám.

Szél hajtó, görcs-csillapító hódsir-csöppek.

Étvágyat elősegíti és az emésztéshez szükséges háziszser.

Ára üvegenként 1 korona

Két üvegnél kevesebb (2.50 kor. utánvétel) postán nem küldetik. Beszerezhető:

BITTNER GYULA gyógyszerárban **Gloggnitz.** (Alsó-Ausztria).

Klein Sándor
órás- és ékszerész
LÉVÁN
alapított 1881. évben.

China-ezüst árukból gyári raktár!
Minden óráért 2 évi lelkiismeretes jótállás!

Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik. Vidéki megrendelések gyorsan és lelkiismeretesen teljesíttetnek!

Ajánlja nagy választéku óra, ékszer, arany és ezüstáru raktárát melyben mindenkor a legújabb divatu áruk bámulatos olcsó áron kaphatók

Arany női óra	12.—	frttól feljebb
Arany férfi óra	20.—	"
Ezüst óra	6.—	"
Niki óra	3.—	"
Ingaóra	6.—	"
Arany gyűrű (14 karat)	2. 1/2	"
Arany függő (14 karat)	1. 1/2	"

Alkalmi ajándékoknak való különféle tárgyaktól nagy választék.
Legfinomabb **chronometrikus** pontosaságu órakülönlegességek mindenkor raktáron vannak.

GEDULDIGER HUGÓ VÉSNÖK
ruggyanta-belyegző-gyára
Alapít. 1874.
BUDAPEST, VI, VÁCZI-KÖRÚT 17. SZÁM

Készít. ruggyanta és rézbelyegzőket, pecsétnyomókat sablonokat, öntött- és vésett ezimtblákat sat.
Árjegyzék ingyen.
Vidéki képviselők kerestetnek

Gabonatisztító-rosták. Darálók. Morzsoló. Tizedes mérlegek.

Mezőgazdasági gépgyárosok raktára:
Kern Testvéreknel
Léván.

Arjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

Sackrendszerű egytetemes és mélyítő aczel ekek.

Cseplőgép.

Lehet-e a tüdőbaj ellen védekezni?

A tüdőbajok okozói gyanánt a tuberkulózis-bacillust ismerték föl, a melyek mindenütt, a hol tüdőbajok tartózkodnak, benne vannak a levegőben és az utcá porában és nem pusztíthatók el. Jóllehet a bacillust csaknem minden ember a porral magába szívja, még sem lesz minden ember beteg, mert az emberi szervezet rendes viszonyok között szerencsére képes arra, hogy a betegségnak beljé hatolt csiráit a gége- (tüdő) mirigyekben levő hatásos anyag segítségével ártalmatlanná tegye. Csak ott tör ki a betegség, a hol ezek a mirigyek meggyöngyültek és miután ezt híres szakértelműek fölismerték, közfelkérő volt, hogy a gégemirigyek erősítésével teremtsenek segítő-eszközt a betegség csíráinak legyőzésére. Ujabb időben a tüdőbajosoknak éppen ezért

HOFFMANN dr.-féle glandulént

rendelnek, a mely egészséges állatok gégemirigyéből tartalmazza azt a hatásos anyagot és így a betegség csiráit elpusztító anyagnak mesterséges bevezetésével támogatja a test természetes gyógyító törekvéseit. Azok az orvosok, a kik betegüknél glandulént alkalmaznak azt tapasztalták, hogy a betegek étvágya növekedik, kedvük derül, erejük és testsúlyuk gyarapodik, a köhögés alább hagy, a köpet oldódik, az éjjeli izzadás eltűnik; szóval, hogy a gyógyulás folyamata megkezdődik. Ajánlatos tehát, hogy ne mulasszák el a glandulén-tablettákkal való kísérletet.

A glandulént Hoffmann dr. utódl. kém. gyárában Mezano (Szászország) készíti és orvosi rendelésre gyógyszerárakban, valamint a raktárban: **Fragner E. gyógyszerár** cs. és kir. udvari szállító, Prága 203-111. Török J. gyógyszerár Budapest, Király-utca 12. sz., úvegekben 100 tabl. a 550 K., 50 tabl. a 3 K., kapható. Kimerítő broszurát a gyógyító eljárásról orvosok és meggyógyult betegek jelentéseivel kívánatra ingyen és bérmentve küld a gyár.

Védjegy: „Horgony“.

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

pótléka

egy régióknak bizonyult háziszert, mely már több mint 35 év óta legjobb fájdalom-csillapító szernek bizonyult közvényéről, oszónál és meghűléseknél bedörzsölés-képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cég-jegyzővel ellátott dobozba van csomagolva. Ára úvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerész, Budapest.

Richter gyógyszerár az „Arany oroszlánhoz“, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

Kern Testvérek Léván.

Ajánlják dusan berendezett vas-, fűszer-, csemege-liszt-, festék-, kefekötő áruk, gazdasági- és kert-magvak, vadászati eszközök, hangszerek, igen finom hurok, varró-gépek öt évi jótállás mellett, gazdasági gépek és géprészek. Szerszám: asztalos, bádogos, gépész, lakatos, kovacs, kádár kerékgyártó, ács, esztergályos, cipész, házi és gazdasági részére, tengelyek, ekereszek, valódi Fischer-féle reszelők és ráspolók, löször-, afrik Afripuo és tengeri fű, épület- és bútor vasalások, finom kávé, cukor, tea, rum, likőrök, cognac, fehér és vörös bor, valódi Meidinger-féle és öntött vas-kályhával felszerelt raktárakat.

Vidéki megrendelések legnagyobb figyelemmel és gyorsan teljesíttetnek, új képes árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

AZ ARANY KASZÁHOZ.

Magy. kir. dohány, szivar, lőpor és kártya-árulás. Első gazdasági és varró-gép-, fa- és érczoporsó raktára.

A gödöllői Borászati Egyesület mint részv. társaság palack-borainak elárúsító raktára. Folyékony arany és ezüst festékek

Az elismert legjobb és legkitűnőbb Aczélekék 1, 2, 3 és 4 bárázdasnak Ret, moha, tagozot és diagonál Boronák

Gyűrűs és sima acél lemez földi hengerek, Agricola vetőgépek.

Cseplőgépek

szab. új Kürüveuoögy ellátott görögös csapágyakkal kézi-, járgány és gőzhajtásra

ARATO-GÉPEK

űfünek herének. Szénagyűjtők és aratógereblyék. Szénafordítók. Szabad. aszaló, keszülék gyümölcs és főzeleknek. Bor- és gyümölcs sajtók, Gyümölcs és szőlő zuzólk és bogymorzsolók, Önműködő szabadalmazott szőlő fecskendő „SYPHONIA“, Tormáncs és vértű pusztítására, Szállítható takart tőzhelyek.

legjobb szerkezetben készítenek és szállítanak
MAYFARTH PH. és Társa

cs. és k. kiz. szab. gazdasági gépgyárak, vasöntődék és vashámorművek
Alap. 1872. Bécs, II/1. Taborstrasse 71. 1000 munkás.

Kitűntetve több, mint 450 arany, ezüst és bronz éremmel az összes nagyobb kiállításokon. Részletes árjegyzék és számos elismerő levél ingyen. — Képviselek és viszont elárúsítók kerestetnek.
Kaphatók: KNAPP DÁVID úrnál Léván.

Minden háziasszony

kérjen a legújabban érkezett s közvetlen a termelőtől importált első minőségű

New-Cuba-Kávéból

melynek aromája kitűnő és természetes festetlen színű

Kilója 3 korona 20 fillér

4 1/2 kilogr. póstaesomag ára 13 kor. 50 fillér.

Kapható: **KERN TESTVÉREKNEK Léván.**

Jegyzet: fűd... g, hogy a kávé ne legyen túl barnára pörköltve, mi által elvesztí samatját s kiizadja illó olaját.

Névjegyek, meghívók és eljegyzési-kártyák

legdiszesebb kivitelben

készítettnek

NYITRAI ÉS TÁRSANÁL Léván.